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Palalttl 
invalizilor

de v . B ra n isc e

Zilele trecute a apărut un decret- 
lege care stabileşte condiţiile exproprierii 
terenului destinat Palatului Invalizilor. 
Termenul acordat pentru lichidarea ac
tualelor întreprinderi ce se găsesc pe 
acele terene este extrem de scurt, şi astfel 
tată-ne cu un pas mai aproape de rea
lizarea acestui nobil aşezământ.

Un palat al invalizilor, o clădire 
înzestrată cu cele mai moderne instalaţii 
terapeutice, puse în slujba marilor mu
tilaţi ai războiului, o casă care să poată 
oferi un adăpost demn acelora care 
şi-au jertfit fâşii de trup pe altarul 
Patriei şi care, lipsiţi de căldura ocro
titoare a unui cămin familiar ar putea 
ajunge — din vina noastră — o povară 
pentru societate, este cel dintâiu şi cel 
mai elementar monument al recunoştinţei 
tuturor.

Zic cel dintâiu, pentrucă toţi care 
vor ieşi dia această învolburată încleş
tare cu trupurile întregi, cu avutul ne
atins, cu posibilităţile de muncă şi de 
traiu asigurate vor avea şi alte înda
toriri de îndeplinit faţă de eroii, de vă
duvele şi de urmaşii celor jertfiţi 
pentru ţară.

Războiul pe care îl ducem astăzi 
este un războiu al fiinţei şi existenţei 
neamului. Noi nu l-am pornit din ambiţii 
imperialiste, nici împinşi de vanitate sau 
orgoliu.

Ţara noastră — biata noastră 
ţară — a fost lovită în mod mişelesc şi 
jefuită de provinciile ei organice.

Noi nu ne-am lăcomii la bunul 
altuia, nici n fam căutat să ne însuşim 
pe calea armelor ceva ce nu era al 
nostru.

Am intrat în războiu cu sufletul 
îndoliat. Aveam de desrobit fraţi şi 
morminte, iar vântul ce ne adia în faţă 
ne aducea urme de scrum şi funingine, 
întorşi pe plaiurile strămoşeşti am găsit 
doar urme de paşi pierduţi şi cenuşa 
aşezărilor.

Pe noi ne-a împins în luptă gândul 
de desrobire a fraţilor subjugaţi şi a 
pământului robit. Pentru acest gând s’au 
desprins atâtea stele de pe boltă în 
nopţile de toamnă lungi. Pentru acest 
gând s’au aprins alte stele pe pământ, 
candele ce strâjuesc morminte.

Pentru acest gând se adună astăzi 
ban lângă ban, pentru Palatul Invalizilor, 
monumentul recunoştinţei noastre.

Pentru acest gând suntem pregătiţi 
să îndurăm orice încercare, numai să-l 
vedem închegându-se aievea.

ACTUALITATEA LUI HORAŢIU
de

IO N  C O L A N

Nu mai încape îndoială că — dela 
o anumită dată, crucială pentru fiinţa 
noastră naţională — lumea, măcar în 
parte, doreşte vindecarea de răul 
care ne-a bântuit.

Transacţiile, în ipoteza că mai 
sunt întârziaţi pe drumul greşit, sunt 
nefolositoare : şi lor şi, mai ales, ţării.

întrebarea este:
Care e drumul cel mai scurt spre 

ţintă ?
O vorbă cuminte spune : Drumul 

cel mai scurt e cel mai lung, dacă 
acesta e cel mai bun.

Dar nu'kilometrajul ne preocupă, 
pentrucă nu este vorba de asfaltul 
auto-stradei, ci de drumurile de tot
deauna ale unui neam, care pot fi şi 
poteci, dacă ele singure duc spre scop ; 
dar să fie poteci sigure, nu pipăire 
de teren,

Nouă ni se pare că drumul cel 
mai bun e cel de mijloc. Extremele în
semnează sau oportunism, sau devierea 
acului la apropierea unui masiv corp 
străin în câmpui magnetic.

*
Ne preocupă, aici, ziarismul. Poate 

mai mult ca să ne lămurim atitudinile.
înainte de 1938 presa noastră s’a 

bucurat, în general, de o libertate, pe 
care fiecare a priceput-o cum l-a tăiat 
capul. Am avea curajul să instituim un 
premiu, dacă ne va găsi cineva pe 
omul din ţara aceasta rămas nescăr- 
mănat, ca la uşa cortului, de presa 
acestor ani. Ziarele, cu excepţia câtorva, 
aparţineau partidelor ; partidele erau 
făcute din partizani ; partizanii erau 
oameni, oamenii erau legaţi de multiple 
interese.

Statul — şi aici rămâne valabilă 
constatarea Iui Aurel C. Popovici, că 
partidul politic se substituia funcţiei de 
Stat — venea, uneori, cu restricţii, ca 
să mai închidă gura gazetelor de opo
ziţie, adversare regimului, ceea ce nu 
împiedeca ziarul guvernamental să

tragă focuri de armă noaptea, deşi nu 
erau permise, dar vorba lui Caragiale, 
nimeni nu putea face nimic, fiind vorba 
de „politia în persoanăa,

Se uita mereu că cel mai bun 
censor al scrisului e gazetarul însuşi, 
cu condiţia să fie gazetar în sensul 
cinstit al cuvântului.

Critica distructivă a fost singura 
care se practica, cu o bolnăvicioasă 
frenezie, cetăţeanul-ziarist înţelegând 
libertatea în sensul de a spune ce vrea 
el şi ce vrea cel care-I plătea mai bine. 
S’a ajuns astfel la un fel de Huo! 
oficializat.

In tot ce se făcea se răscoleau 
dedesubturile, când nu erau, se creeau, 
iar cum pete se găsesc şi în soare, în 
cele omeneşti lucruri, în mod pătimaş, 
numai pete.se vedeau.

Şantajul devenise un nevinovat

Trivialitatea scripturistică se con
funda cu temperamentul de ziarist, cu 
nervul, cu talentul. O desgustătoare 
lipsă de măsură în toate.

Automobiliştii totdeauna se feresc 
de extrema unui viraj. E fatală.

După 1938 :
Printr’o inexplicabilă minune, toate 

relele păreau că s'au vindecat. Toate 
ziarele, din bătăuşe şi ţâfnoase cum 
erau, din pesimiste faţă de viitorul 
ţării, au început să bată mătănii. Din 
intransigenţa de până ieri oamenii s’au 
pus pe temenele. De sus privite lucru
rile, am impresia că Dumnezeu n’ar fi 
văzut în Ţara Românească decât tru
puri îndoite, capete plecate, oameni 
umblând pe brânci sau de-a buşilea. 
Cei câţiva, cu coloana vertebrală beton 
armat, au fost trecuţi pe linie moarta, 
uneori nu numai Ia figurat.

Se transformase România peste, 
noapte ?

Se înscăunase vreun regim ima
culat, ale cărui acte puteau da cuiva

F O I L E T O N U L  
. G A Z  E T E I  T R  A N S I L V A N I E V

Cunoştinţele socotite trebuin
cioase unei „persoane de ca
litate" franceză la începutul 

secolului al XVlII-lea
— Urmare —

!
Transilvania.

I. Cum se numea altădată Tran
silvania ?

R. Dacia, din care făcea parte.
I. Care-i suprafaţa acestui principat ? 
R. Se zice că are 75 leghe lun

gime şi tot atâta lăţime.

de G eneral H âd a  R osefti
Membru al Academiei Române

I. Cine i-a dat numele de Tran
silvania ?

R. Romanii, în vremea când au 
pus stăpânire pe dânsa, deoarece au 
găsit-o înconjurată de păduri şi de munţi.

I. Care-i sunt marginele ?
R. La miazănoapte Polonia, la ră

sărit Moldova, Ia miazăzi Ţara Româ-

siguranţa că poartă în ele tot dorul de 
mai bine pentru biata naţie ?

Nu !
Foarte simplu : se pusese şauă pe 

toţi, şi acum fiecare juca aşa cum
i se cânta.

Mai întâi că o transformare nu 
era posibilă. Dar se dăduse ordin ca 
numai zarzări înfloriţi să se vadă pe 
marginea drumului, chiar dacă dru
meţul se odihnea la umbra spinului.

Atât de jos se coborîse conştiinţa 
profesionala a ziaristului, încât ideile, 
absolut toate ideile şi în toate dome
niile, nu mai aveau decât o singură 
sursă. Banalităţi sociale, culturale, lite
rare, agricole, arhitecturale, deveneau, 
în poleiala ieftină a staniolului propa
gandei, începuturi de lume nouă.

In locul trivialului Huo ! — un 
Bravo! formidabil de arenă sportivă, 
pentru un Bodola antiromân.

Precum s’a şi dovedit a fi în mai 
puţin de doi ani.

După scrisul ziarelor din această 
scurtă dar cu multe of-uri epocă, un 
necunoscător al situaţiei reale şi-ar 
putea imagina că pe atunci România 
leşina de bine.

In fond, se asasinau conştiinţele 
româneşti, pentru interese interna
ţionale, iar uneori foarte personale.

*
După două decenii de dărâmare 

prin vorbă scrisă, s’a trecut la un 
constructivism de vorbe.

Dintr’o extremă, brusc, s’a trecut 
în alta.

*
Mi-aduc aminte de ce-mi spunea 

tata, când eram copil :
— Mă, băiatule, Ia drum lung ia-o 

totdeauna pe mijloc ; mai ales noaptea. 
Că pe la margini, dai în şanţuri.

Iar tata, fie iertat, între mulţi alţii 
nici pe Horaţiu n’apucase să-l citească 
alte fiindu-i îndeletnicirile.

*
Scriind toate astea, mă gândesc 

la rolul ziaristului de azi, El nu-i pus 
nici să înjure, ca să sperie, nici să se 
încovoaie, ca să perie.

Şi nici nu i se poate cere asta.

nească (Ia Valaquie) şi Ungaria şi la 
apus Ungaria.

I. Transilvania a făcut ea parte 
din regatul Ungariei ?

R. Da, şi nu a fost despărţită de
cât în 1541.

I. Cum a fost guvernată de atunci?
R. Prin domnitori aleşi, tributari 

de ai Marelui Senior (Sultanul) fără con
firmarea căruia nu puteau îndeplini 
niciun act de suveranitate; Ştefan Ba- 
thori a fost primul prinţ şi Mihail Ab- 
bafi (sic) a fost ultimul, care a şi deve
nit tributar al împăratului (de la Viena) 
în timpul celui din urmă războiu din 
Ungaria. După moartea sa, care s’a în
tâmplat în 1690, împăratul a pus mâna 
pe Transilvania, care i-a fost cedată de 
Turc, prin tratatul de la Carloviţ.

I. De cine e locuită această ţară?
R. De trei naţiuni principale care 

sunt Săcuii, Saşii şi Ungurii. Mai sunt 
şi Valahi şi Moldoveni. 0

0 Italicele sunt a!e mele.
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Colţul meu

Cerule 
’nttopfal.000

" de A. P . B ăn u ţ

Cerule ’nnoptat, nesfârşit cort 
de atlas siniliu.... înainte de ivirea 
stelelor, tu-mi pari o imensă zorea 
albastră, cuprinzând în potiru-i 
pământului nostru, ca pe-un sta- 
min mititel;

Altă-dată, mohorîndu-te la 
faţă, parc’ai fio  uriaşa căldare de 
platină răsturnată cu gura ’n jos , 
vărsând peste noi toată cenuşa 
norilor şi leşia ploilor ;

Dar adevărată minune-i înse
ninarea ta, când gătindu-te cu 
sclipetul de aur şi de-argint al ne
număratelor stele, întruchipezi stră
lucitoarea cămaşă cu „fluturi“, ce 
îmbracă sfântul trup al lui Dum
nezeu ;

înspăimântătoare gură de iad 
te prefaci însă uneori, neagră ca 
păcura, în care bâjbâie şi colcăie 
în haotic amestec mii de stafii şi 
de draci ;

Cerule adânc înnoptat, sub 
nemărginita-ţi căciulă fără de fund 
şi fără g ardini : oamenii au visat 
şi iubit, au trudit şi-au hodinit, 
au complotat şi asasinat, de când 
se învârte prin haos bulgărele de 
lut ce ne poartă ’n cârcă-U pe ve
şnicul drum către „Liră“...

Mircea Streinul:

In grânele fnalie
In grânele înalte, ne împuşcării ca orbii.
Trec pz deasupra bombe şi, ca şi ele, 

corbii.
Grenadele se-asvârle şi rup din mădulare
Şi spicele se ’ndoaie sirobite sub picioare:.
Cartuşele trasoare ne pleacă în ţărână,
Ne ’mpiedecăm şi zarea, privită dintr’o 

rână,
E o ’mpletire lungă de flăcări şuierate.
Trag armele şi bine şi-anapoda, cu toate.
Şi na mai ştiu când suntem toţi înmuiaţi 

în sânge.

Un glonţ în piept mă arde şi de mijloc 
mă frânge.

încremeniţi în vaiet, nu ne vedem din 
spice

Şi cine se gândeşte ca să ne mai ridice ?

Se potoleşte focul pe ’ncetul. Iese luna.
Pe rând se ’nmoaie glasuri, se sting pe 

totdeauna.
Mai simt o îmbrânceală, de vis că mă 

desparte.
Moartea, se vede treaba, mă dete la 

o parte.
Aurel Marin

Prăvălia diavolnlui
Roman. Editura „Cultura românească“. Bucureşti 1942.

de Aurel M arin

Ii
Am văzut că întâia parte a lu

crării domnului Mircea Streinul cu
prinde o copilărie plină de miracole, 
din care nu am subliniat aşa cum se 
cuvine decât puţine pasaje. Am trecut 
cu vederea, bunăoară, simulacrul în
mormântării lui Iuridovi, adevărate pa
gini de antologie de o prospeţime rar 
întâlnită.

In multe privinţi, această întâie 
parte am observat că are multe ase
mănări çu Genoveva de Brabant, prin 
descrierea plină de farmec a pădurii, 
cu minunile ei tulburătoare.

Am ajuns, astfel, la a doua parte, 
care dă şi titlul ambelor volume, Pră
vălia diavolului.

Această parte începe în felul ur
mător :

„Cele ce urmează poate că nu 
sunt romanul unor oameni, ci romanul 
unui singur om.

Dar Filo Taină, Largo Luria, 
Petruş, Isachie Lume, Domnichie Hupca, 
Mitrujă şi Liopca sunt figuri distincte, 
care rămân cu o putere fascinatorie în 
amintire.

Experienţa acestor oameni mari, 
care judecă şi au gesturi de copii, este 
interesantă şi ea e menită să ne arate 
adevărata simţire a oamenilor faţă de 
întâmplările ce se desfăşoară în lumea 
de rând.

Vieaţa lor nu e mai puţin demnă 
de a boemilor lui Murger.

Ţăranii bucovineni din paginile 
lui Mircea Streinul trăiesc o vieaţă 
exemplară, care se petrece întocmai 
după legile cele neştiute ale firii.

Un Domnichie, un Ichimie dar şi 
o Floarea şi chiar o Frozină — femeia 
bătrână şi zăludă — formează o lume 
aparte, cu obiceiuri pe care autorul le 
cunoaşte ca nimeni altul.

Moartea Frozinei femeia fericită 
că are o cutie cu lucruri de găteală, e 
un episod caracteristic, de adânci sem
nificaţii umane.

„După plecarea părintelui Avacum, 
Frozina ceru să i se dea iarăşi cutia. 
Când Macoveiu i-o puse în mâni, zăluda 
zâmbi fericită şi muri fără nicio durere. 
Afară, găinile se-adunaseră în faţa uşii, 
aşteptând ca prietena lor să apară, ca 
întotdeauna dimineaţa, cu căuşul plin 
de grăunţe. Auzind sgomotul lor de 
cumetre guralive, Domnichie ieşi să le 
alunge încet în altă parte a ogrăzii“.

D-1 Mircea Streinul nu se sfieşte 
să aducă în discuţie Moartea, ca pe o 
fiinţă — domnul în gri, de care ne 
vorbeşte în mod familiar. Ne aducem 
aminte de un film sensational de mare

succes, jucat pe ecranele cinematogra
felor noastre acum câţiva ani. Filmul 
se intitula Moartea în vacanţă şi aveam 
aface cu Moartea care se plimbă sub 
înfăţişarea unui tânăr frumos cu priviri 
care aduceau pierzania.

Figura profesorului Ipatie Hrisant 
s’ar părea că e cea mai diferită din 
tot romanul dar ea contribue în largă 
măsură la conturarea peisajului unui 
oraş care destramă sufletele slabe şi 
le pierde. Dragostea pură a profesorului, 
apoi sinuciderea nu fac parte dintr’o 
mare dramă totuşi sunt elementele unui 
caz de conştiinţă întru totul interesant.

Dar cu peisajul bucovinean şi cu 
figura acestui bizar profesor sinucigaş 
am sfârşit partea a tieia şi am ajuns 
la a patra parte a cărţii, ce se intitu
lează După miezul nopţii.

Autorul descrie vieata sa de copil 
vitreg, alungat de-acasă, contactul cu 
fratele vitreg şi conflictul cu acesta şi 
din nou, lumea bucovineană, cu păca
tele ei, ne defilează pe dinaintea ochilor, 
într’o descriere magistrală.

Prin felul cum luăm cunoştinţă de 
vieata lui Filo Taină, intelectualul care 
cu bună voie se face clovn, romanul 
d-lui Mircea Streinul nu e mai puţin 
o lucrare de aventuri spirituale din 
cele mai variate.

Dintre portretele feminine, acela 
al Crăiţei Grigorencu, dacă nu e tul
burător, e în orice caz veridic în toate 
detaliile iui.

De bună seamă că d-1 Mircea 
Streinul este unul dintre romancierii 
noştri cei mai mari. El ştie să redea o 
lume văzută cu alti ochi decât ai 
înaintaşilor săi în arta epică.

Nu mult deosebită de Crăiţa este 
Antonia, iubita lui Petruş, prototipul 
femeii speculatoare.

Oamenii cărţii intuiesc natura in 
toată măreţia ei, ei trăiesc vijelios 
vieaţa şi de aceea apropierea de zei 
nu este nelalocul ei.

Să desprindem un fragment din 
care se poate urmări totodată şi stilul 
fără greş al autorului, un stil plin de 
poezie.

„Soarele apusese pe jumătate. 
Frunzele copacilor parcă deveniseră 
transparente. Un incendiu uriaş cu
prinsese lumea, însuşi cerul ardea ; ca- 
tapetesmeîe zărilor se prefăcuseră în 
ruguri nesfârşite. Totuşi, o pace aproape 
nefiresc de adâncă domnea peste pă
mântul, care se reculegea în clipele 
morţii soarelui.

— Va urma. —

I. Cum se împarte Transilvania?
R. In atâtea cartiere (cantona

mente) câte popoare deosebite sunt.
I. Care este capitala cantonamen

tului Saşilor?
R. Hermanstadt pe Zeben (Cibin), 

care este şi a întregii principalităţi, re
şedinţa guvernatorului împărătesc şi lo
cul de scaun al unui episcop.

I. Alba-Iulia (Albe Jule) sau Weis- 
senburg, a cărei naţiuni este capitala?

R. A Ungurilor, care alcătuesc no
bilimea ţării. Ei nu plătesc bir şi sunt 
numai îndatoraţi de a servi pe cheltu
iala lor, pe principe când acesta merge 
la războiu.

I. Cum se împarte cantonamentul 
Ungurilor ?

R. In şase comitate, adică Albe 
Jule, Huniad unde este şi Offenburg(?), 
Torda pe râul Aram (Arieş) care are 
în vecinătate saline, Coloswar sau Clau-

senburg pe micul Samos, Zatmar care 
are drept capitală Nagibania care se 
pune în Ungaria, Dobocen (Dobâca), a 
cărei capitală este Busa sau Busaten (?...).

I. In ce oraş îşi ţin Săcuii adu
nările?

R. In oraşul Neumarck, capitala 
cantonamentului lor este Markoseck sau 
Markos (Târgul Mureşului); comitatul se 
numeşte Gyrgio (Ghurghiu).

I. Valahii şi Moldovenii ocupă ei o 
mare parte din Transilvania ? l)

R. Na, ci Saşii. 2)
I. Care este religia predominantă 

în Transilvania ?
R. Religia catolică de când împă

ratul e stăpân, dar în trecut Săcuii şi 
Ungurii erau reformaţi, Saşii luterani.

*) Italicele sunt ale mele.
2) Idem,

Mai sunt: Greci (ortodoxi), Anabaptişti, 
Arieni, Socinieni.

I. Câte râuri sunt?
R. Trei principale, care sunt Mu

reşul, Oltul şi Someşul, toate pline de 
peşti, dar a căror apă produce diaree 
şi sciatică.

I. Care e calitatea pământului?
R. Produce grâu şi vin şi în munţii 

săi, unde pasc multe vite, se găsesc 
tot soiul de mine.

I. Moravurile şi limba acestui prin
cipat sunt ele deosebite de acele ale 
Ungurilor ?

R. Au aceleaşi inclinaţiuni şi a- 
ceeaşi limbă.

Socotesc că este zadarnic sâ arăt 
că informatorul autorului despre T 3 n- 
silvania era de sigur de alt neam şi că 
m niciun caz nu era un Român.

Descrierea Ungariei care urmează,

Predici în pastia
Trei vlrfufl

Mi-am făcut timp în sărbători să 
citesc puţină literatură. Am citit cu a- 
tenţiunea cuvenită unor cărţi de bunâ 
reputaţiune : B Ultimul Viking“ a lui 
Johann Bojer, nPanica vine din văzduh* 
a unui tânăr scriitor polon, refugiat la 
noi, „Cei 4 cavaleri ai Apocalipsului“ 
de Blasco Ibanez, „Vin ploile“ a lui 
Louis Bromfield, „Profesiunea de soţie" a 
lui Lucio D’Ambra şi „Oran Canaria* a 
lui Cronin, dar în toată această frumoasă 
literatură n'am găsit cine ştie ce învă
ţături demne pentru vieaţă. Din contră, 
îmi lasă, aşa zicând, în gură în tot
deauna un gust amar, căci trebue să 
parcurgi adesea o sută de pagini până 
şă găseşti ceva demn de relevat şi dacă 
ai conştiinţa trează, te mustră, că atâta 
amar de timp ţi-ai pierdut fără să fi 
câştigat mare lucru. Tot tu însă îţi li
nişteşti conştiinţa, că în definitiv ai 
voie şi tu, cu toată străduinţa de a 
folosi bine timpul tău liber, de a tân- 
dăli de sărbători la gura sobei cu un 
roman în mână.

O frază minunată a Reginei Maria , 
căzută întâmplător sub ochii mei, mi-a 
copleşit deodată orice alte intenţii şi 
mă obligă să vorbesc de 3 virtuţi : 
zâmbetul oe buze, darul în mână, lumma 
('.redinfii în ochi. Ce altă predica mai 
bună, ce sfat mai preţios, ce urare mai 
desăvârşită la ’nceput de an nou pot 
da cititorilor bătrânei Gazete, decât ca 
Domnul să fie alături de străduinţele 
lor în a-şi câştiga în anul ce vine 
aceste 3 virtuţi : zâmbetul pe buze, 
darul în mână şi lumina credinţii în ochi.

Zâmbetul pe buze în orice moment 
înseamnă marea superioritate a sufle
tului asupra corpului, înseamnă auto
sugestia cea mai bună şi cea mai să
nătoasă filosofie de vieaţă. Când vre
odată n ai tras şi din cel mai mare 
neajuns un folos, când n’a triumfat 
în definitiv binele asupra răului, 
când a părăsit vreodată Dumnezeu pe 
cel ce cu căinţa şi cu gând curat se 
apropie de el, când a murit de foame 
vreodată cel ce ştie să muncească 
cinstit de dimineaţa până seara, când 
a fost vreo furtună după care să nu se 
arate mai curând sau mai târziu cerul 
senin? Deci zâmbetul pe buze înseamnă 
conştiinţa că, ca toate contrarietăţile 
vieţii, tot munca, cinstea, adevărul, bună
tatea, vor triumfa asupra paterilor 
Satanei şi înlunerecului.

Darul în mână înseamnă milos- 
tivenia. Acea virtute creştină pe care 
Mântuitorul a ridicat-o la adevărata sa 
valoare şi care, acuma în războiu, este 
mai necesară decât oricând. Şi mai 
obligatorie, căci la urma urmei ce jertfă 
materială a noastră se poate compara cu 
sacrificiul de sânge acelor de pe front.

Lumina credinţii în ochi, înseamnă 
acea strălucire în ochii clari pe care o 
are celce îşi pune încrederea în Dumnezeu 
şi cel ce-şi alcătueşte vieaţa după po
runcile lui. Ochii optimismului şi bună
tăţii, ochii cinstei şi nădejdei, ochii 
blândeţei şi iertării, căci credinţa este 
generatoarea tuturor celorlalte virtuţi.

Dr» M. Suciu-Sibiana

deşi mult mai amănunţită, nu este ma 
exactă; este însă favorabilă Un
gurilor.

La începutul volumului al doilea 
se găseşte un catalog de noile cărţi 
franceze — circa 300 de lucrări — ce 
se aflau la librarul editor. Acest catalog 
alcătueşte un izvor de preţ pentru cu
noaşterea a ce cărţi franceze se citeau 
atunci în afară de Franţa.

Acelaşi volum cuprinde următoa
rele întrebări şi răspunsuri cu privire 
la Moldova şi la Ţara Românească:

I. Care sunt prinţii tributari (ai 
Porţii) ?

R. Voevodul Valahiei şi hospoda- 
rul Moldovei; acesta din urmă plăteşte 
în fiecare an (Porţii) cincLsute de cai 
şi trei sute şoimi.

I. Care sunt oraşele principale?
R. Iaşi, capitala Moldovei, pe P ru t 

reşedinţă a voevodului ; Choczyn (Ho-
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IIHIIDI L KâNOLE
Articolul d-lui prof. I. Gârbacea au vrea 

fie polemică, ci desiderat.
Ia ceea ce ne priveşte, cunoscând foarte 

femeinic vechie rosturi ale Casinei, oe fixăm 
punctul de vedere:

O întoarcere Ia 1835, nu. Dar o înfrăţire 
a lui 1835 cu 1846, categoric da. Şi, după câte 
ştim, a şi fost pusă odată problema construirii, 
pe actualul teren, a unui vast edificiu, cu pră
vălii destinate numai Românilor, cu credite spe
ciale pentru ei.

Ideile pot lâncezi, dar nu mor. De n’ar fi 
veniţ războiul acesta, probabil s’ar fi făcut pasul 
spre realizarea efectivă a iniţiativei luate acum 
câ(iva ani

Faptul, In sine, că ideea a fost discutată, 
atestă preocuparea Casinei de cele economice, 
indiferent de paragrafele Regulamentului.

Astăzi mai necesare ne par propunerde 
practice, fie că e vorba de „Casină“, fie de 
„Gremiul negufătoresc .

Iar acestea se pot face direct la cele două 
instituţii, ambele dornise de lumină, ori de unde 
ar veni ea.

I. C.

Deşi nu fac parte din parohia res
pectivă, merg mai bucuros la biserica 
din Cetate, nu numai pentrucă e o 
splendoare ca architectură şi bogăţie, ci 
pen|trucă: e zidită din truda românească 
a acelora care au fost între ultimii ne- 
gustori români în Braşov, din glorioasa 
serie care s’a stins cu începutul seco
lului prezent.

Pe cele două vitrouri dela primele 
ferestre de lângă altar stă scris: „Aceste 
geamuri au fost făcute pe cheltuiala lui 
Diamandi I. Manole şi a soţiei sale 
Maria la anul 1899“.

Deşi ultimul negustor din glorioasa 
serie ~  Safrano — s*a stins mai anii tre
cuţi, totuşi ultimul reprezentant de vază 
al lor a fost incontestabil Diamandi I. 
Maiiole. Eram dispus să cred că Manole 
e numele de botez, iar Diamandi cel 
de familie, până când cartea profeso- 
rului Colan, „Caslna Română% m'a lă
murit că e chiar invers. Intre fondatorii 
Casinei la 1835 figura şi Ioan Manole, 
tatăl lui Diamandi, care cred că a bă
tut recordul ca vechime la Casină, fiind 
membru dela înfiinţarea ei la 1835 până 
Ia 1892, deci aproape 60 ani în şir. 
Fiul său Diamandi intră la Casină »  
care era o consacrare ca negustor — 
abia la 1864 şi iese dela Casină la 1894, 
deci cu 5 ani înainte de dania lui fă
cută bisericii din Cetate. Diamandi Ma
nole să iasă dela Casină? E aceasta 
posibil, şi totuşi e aşa.

La 1893 se alege preşedinte un 
avocat Ion Lengeru pentru a nu mai 
veni niciun negustor la rând. Era o 
înfrângere a tradiţiei. Să nu fie oare 
aceasta cauza plecării lui Diamandi I. 
Manole ?

Statistica ne mai spune — şi co
legul Precup o confirmă — că până la
1875 numărul negustorilor era de 70°/o 
şi numai restul „invitaţi“ dintre inte-

de I. G ârbacea
prof, la Academia Comercială

lectuali. Dela acest nenorocit an pro- 
centul cade catastrofal la 6°/0 pentru a 
nu se mai ridica niciodată.

Azi e abia 4% şi aceasta numai 
pe hârtie, căci negustori veritabili nu a 
mai văzut Casina de multă vreme. 
Cauza? Intrebaţi-i pe ei cum i-am în
trebat eu, şi veţi fi lămuriţi.

Până şi protopopul Baiuleşcu pleacă 
dela Casină la 1896, deşi era acela care 
a înfiinţat „Reuniunea sodalibr braşo
veni* la 1869 şi banca „Meseriaşul Ró
mán* la 1888 cu banii mecenatelui basa
rabean Vasile Stroescu şi chiar o gazetă, 
„Gazeta meseriaşilor“, dar mai pre sus 
de toate biserica din Cetate aşa cum o 
vedem azi, dupăce guvernul ungar dase 
biserica noastră Grecilor din Braşov.

Aceste plecări nu ne spun nimic 
nouă celor de azi. A respecta neapărat 
trecutul înseamnă neapărat a închide 
şi ochii. Cui a putut folosi slăbirea cla
sei noastre negustoreşti la Braşov?

Dar chiar azi, sub ochii noştri, 
dispar firme româneşti seculare. „Ca
sina“ nu are nimic de zis?»Eram copil 
la şcolile de aici şi vedeam firma Ere- 
mias, Duşoiu, Pe teu, Coleşa, Ciurcu. 
Unde sunt azi?

Să păstrăm „respectul datorat vârstei 
şi poziţiei sociale a m em brilorde sigur 
că aceasta a fost tăria Casinei în toate 
timpurile, dar nu şi acesta a fost nu
mai scopul ei.

Azi când „economicul“ e o pro
blemă chiar pentru existenţa popoare
lor, putem noi aici la Braşov să dor
mim pe lauri, pentru a nu deranja mici 
vanităţi şi socoteli?

Şi revenim la întrebarea: de ce 
au plecat dela Casină un Diamandi I. 
Manole şi un Bartolomeu Baiuleşcu, 
numai ca să nu deranjeze „legământul" 
dela 1846, sau tocmai pentru revenirea 
la origine, adică la 1835.

Ce aţi zice de un musafir, care ar 
înbrânci pe trepte pe însuşi gazda casei 
care l-a primit cu braţele deschise ?

Simpaticul meu fost profesor şi 
coleg rectorul Lacea îmi spunea că imo
bilul în care este azi instalată biblio
teca Asoclaţiunii, e casa lui Diamandi
I. Manole zidită pe locul unui bastion 
al vechii cetăţi braşovene şi cumpărat 
de el. Casa a dat-o de zestre fiicei sale 
măritată cu băiatul protopopului Baiu- 
lescu, doctorul Baiuleşcu, primarul de 
mai ieri al Braşovului. Deci Diamandi 
Manole şi Baiuleşcu cuscru, aşa după 
cum soţia doctorului Raţiu era născută 
Orghidan.

Şi repet întrebarea: „Ce s’ar pu
tea opune — cum s’ar putea opune — 
ca să revenim 1a tradiţie, adică la 1835, 
pentru „Casina română".

NOI nu avem subvenţii dela
nimeni.

tln) pe Nistru, unde marele mareşal 
loan Sobieski a învins armata otomană 
In 1673; Huşi locuit parţial de Unguri; 
Lausanef?) ţară deşartă; Soczouva (Su
ceava), Galas (Galaţi).

Tributul hospodarului Valahiei 
constă din cai, care sunt tare buni ; ca
pitala este Tergowlsk (Târgovlşte), Bi> 
choreste, reşedinţa Voevodului, Brahllou 
(Brăila), Bussovo (Buzău), Gracoceno (?), 
Alauta Í?) Coulesquelle (?), Tschermlech 
(Cerneţi) sau oraşul negru, vechiu scaun 
al hospodarului (sic).

L Este ceva de seamă în Basarabia?
R. Nu, şi se confundă cu Moldova; 

este ocupată de Tătarii din Bugeag; 
capitala-i este Akerman sau Bialograd 
pe Marea Neagră; Tekin (Tighina) (este) 
a Turcului, Keli (Chilia) sau Kiiia Nove.

** *
In generai toate noţiunile pe care

V  autorul caută să le dea tinerei gene
raţii de Francezi, prin această mică en
ciclopedie „avant la lettre* sunt super

ficiale, cum se şi cuveneau să fie pen
tru unii oameni meniţi să roiască în 
jurul Curţii de la Versailles. Pentru a- 
ceştia arta de a intriga şi de a se feri 
de intrigi, acea de a căpăta măcar o 
privire aprobatoare a Regelui Soare şi 
de a fi ia curent cu dedesubturile afa
cerilor, ca şl acea de a se bate în chip 
vitejesc la nevoie, era mult mai adu
cătoare de succes în vieaţă decât cu
noştinţe ceva mai temeinice.

Dar învăţământul de seamă ce re- 
ieseţ pentru noi Românii, din cuprinsul 
celor două volume este că pe acele vre
muri {ca şi acum de altfel) eram necu
noscuţi Europei Occidentale sau cunos
cuţi în chip Inexactt de sigur după ară
tările, voit false, ale unor conlocuitori 
de alte neamuri.

Nr. 1... Anul 106
Ce bucurie mai mare putea sä-mi 

aducă noul An 1943, decât aceasta : Al 
106-lea an al „Gazetei Transilvaniei“ — 
Decana Ziaristicei Române.

N’am cunoscut acest organ de pu
blicitate română până la începutul Iunei 
Septemvrie 1916, când am venit în 
Braşov ca preot la Comandamentul Ar
matei a 2-a.

Atunci, într’un mare salon de ră
niţi, Domnişoara Popeea — nepoata 
Episcopului Nicolae Popeea din Caran
sebeş, membru al Academiei Române
— citea din „Gazeta Transilvaniei“, art. 
de fond „Carpaţii“. S’a turnat în sufle
tul meu un balsam pentru felul de pă
trundere al vremii şi o tainică legătură 
sufletească s’a încheiat între mine cu 
această „Gazetă“. Am luat chiar acel 
număr şi-I păstrez ca pe un odor de 
mare preţ, alăturând şi pe acel cu 
„Areti Oana“ — tot articol de fond ' — 
eroina din Părăul Făgăraşului. Astfel de 
talismane pregătesc sufletele pentru 
adânca înţelegere a vremii şi a vieţii.

Iată-mă ajuns la împlinirea a 77 
ani. Chiar la această etate, marea „Ga
zetă“ îmi răscoleşte sentimentele unor 
clipe petrecute şi îmi înfăţişează şi rea
litatea actualelor evenimente.

La trecerea pragului tainic, dela 
un an la altul, se reaminteşte trecutul 
şi se renasc speranţe într’un viitor mai 
bun. Ce poţi prevedea din cele ce ne 
spune viitorul ? Nu poate muritorul

de rând să prevadă cele îndepărtate. 
Este însă o datorie pentru fiecare a-şi 
cerceta adâncul sufletului său şi a-1 
defini.

Nu numai preocuparea despre ce 
este şi ce va fi. Aceasta este ştiută 
numai de Dumnezeu, Părintele Ceresc 
al tuturor. El cunoaşte şi cele mai a- 
dânci ale sufletului omului. Ştie pe cei 
care păstrează legătura sufletească cu 
El, prin vieaţă curată în cuvânt şi faptă, 
şi unde este adevărată dragoste ori fă
ţărnicie.

Conştiinţa luminată de virtuţile 
creştineşti se impune la întreaga su
flare românească.

Tinerii Neamului nostru întregit, 
uimesc lumea cu eroismul lor. Ei şi-au 
jertfit şi-şi jertfesc ce e mai scump — 
vieaţa. — Cei dinapoia frontului să- 
şi jertfească moravurile, ce supără pre 
Dumnezeu şi aduc urmări rele.

Revenind la punctul de plecare: 
Nr. /... Anul 106 — numai o completă 
orbire nu va vedea şi înţelege marile 
jertfe,— cu uimitoare forţe şi strădanie,
— ale generaţiilor de luptători, care au 
purtat pe umeri temeinic pregătiţi, cu
rata şi puternica făclie de luminare na
ţională şi cultivarea patriotismului prin 
„Gazeta Transilvaniei“.

Pr. D. Lungul es cu
protopop militar în pensie

U niversitatea liberă
M uncitorească

Pe un viscol cumplit, printre nă
meţi care împiedecau şi om şi maşini 
stăteam în holul sălii Astra înainte de 
ceasul fixat pentru deschiderea Univer
sităţii Muncitoreşti, în ziua de 10 Ia
nuarie 1943.

Găseam aproape firesc ca această 
piedică naturală, neprevăzută, să fie un 
slab augur şi să se prefacă într’o clipă 
de îndoială.

A biruit însă dorinţa şi voinţa 
admirabilă a muncitorului nostru, dor
nic de a se cultiva, disciplinat şi punc
tual ca un ceasornic.

Ca niciuna alta, conferinţa a înce
put precis la timpul fixat în sala mare 
şi bine populată a Teatrului „Astra“.

Prima problemă pusă a fost cea 
a întrebuinţării raţionale a timpului li
ber de către muncitori.

Incursiunea istorică, făcută de că
tre d-1 Comandor Al. Vodă, animatorul 
şi conducătorul operei de educaţie a 
muncitorimei braşovene, a lămurit felul 
de organizare muncitorească din ţările 
care de mult timp poartă o deosebită 
grijă de această problemă. In Germania, 
organizarea timpului liber a ajuns atât 
de departe încât muncitorimea, chiar în 
aceste clipe dramatice ale marelui răz- 
boiu, găseşte posibilităţi suficiente pen
tru ca organizaţiile sale să urmeze şi 
să însenineze frunţile îngrijorate ale 
muncitorilor soldaţi de pe front.

Italia are cea mai veche înjghe
bare şi constituire muncitorească, me
nită să refacă puterile sleite ale mun
citorului prin distracţii folositoare şi 
plăcute în acelaşi timp.

Organizarea timpului liber al mun
citorului nostru nu se poate face după 
reţetele şi metodele altor neamuri. Ea 
trebue să izvorască din necesităţiie pă
mântului nostru, din starea culturală şi 
sufletească a muncitorului român, care 
trebue să aibă educaţia conformă nă
zuinţelor sociale şi naţionale la care 
aspiră.

Fondul sufletesc al neamului fiind 
profund creştin, educaţia religioasă a

de 1. Bozdog

muncitorului trebue să ţină seamă de 
acest fapt, întocmind în aşa fel publi
caţiile şi bibliotecile, ca ele să-i ofere 
o bună şi potrivită hrană sufletească. 
Asociaţiile sportive, culturale, econo
mice şi artistice vor funcţiona în timpul 
potrivit, aşa fel, ca ele să nu i răpească 
posibilităţile de cercetare a cultului re
ligios.

O grijă deosebită va trebui să se 
poarte pentru crearea unei sănătoase 
prese muncitoreşti. Lipsindu-ne aceasta 
astăzi, deocamdată muncitorimea este 
îngrijită prin coloanele şi părţile spe
ciale âle publicaţiilor puse la dispoziţia 
îndrumătorilor ei de către diferitele 
ziare şi reviste cu caracter de educaţie 
generală.

Până la crearea trupelor speciale 
de muncitori-artişti, de teatru stabil 
muncitoresc, trebue încurajate şi susţi
nute echipele de amatori-diletanţi şi 
trebue obişnuită muncitorimea cu cer
cetarea pieselor bune şi cu urmărirea 
adevăraţilor artişti.

Educaţiei naţional-patriotice i se 
va da o deosebită atenţie făcând din 
familia lui întreagă pivotul vieţii şi pro
pagandei adevărate româneşti.

Opera ce o săvârşeşte Universita
tea liberă Muncitorească în sensul a- 
cestor principii îndeplineşte un rol im
portant în vieata neamului nostru.

„Astra“ şl „Muncă şi Lumină“ au 
găsit drumul norocos, care va lumina 
mintea şi va încălzi inima muncitoru
lui nostru.

BazEtR Transilvaniei
E susţinu tă  de abon&ţii ei. 
Asociaţiutiea „A stra“ Braşov 
îm plineşte to t ce nu se ajunge. 
Se gândeşte cineva ia a s ta ?
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Anul culturalim n u lu i 
...„fie-fi milă de noli“

(Ev. Luca 17, 13).

Aşa se rugau Domnului cei zece 
leproşi ! Cumplită suferinţă îndurau bieţii 
oameni. Ei nu aveau altă nădejde de 
vindecare, decât în Dumnezeu.

Lepra le cuprinse tot trupul; pă
trunse dincolo de piele, în organismul 
omului, unde ataca carnea, muşchii, 
sistemul nervos, chiar oasele, săpând 
neîncetat sănătatea lor.

Fără buze, cu ochii seci, leproşii 
răspândeau un miros greu din corpul 
lor acoperit de ulcer. Putini erau din 
ceice se apropiau de ei ca să-i în
grijească.

Lepra nu se vindecă. Aşa credeau 
cei din vechime,şi tot aşa recunosc me
dicii de azi. Mintea omenească n’a pu
tut născoci niciun leac s’o vindece, 
decât izolarea şi uitarea acestor neno
rociţi.

Boala e molipsitoare, din care pri
cină bolnavii erau alungaţi afară din 
oraş, siliţi să poarte haină largă, capul 
gol şi, de câte ori se apropiau trecăto
rii de ei, trebuiau să strige: „Necurat, 
necurat“ aşa cum îi osândise iegea lor 
veche.

Ei erau morţi încă din vieată. Oa
menii vedeau în boala lor fără vinde
care osânda lui Dumnezeu, venită peste 
ei pentru păcate grele.

Ce-ar mai fi putut aştepta aceşti 
leproşi în vieaţă când, Jotiţi de cea 
mai cumplită boală, trebuiau să-şi plece 
capul sub porunca legii şi să se retragă 
în peşteri sau pustiu?

Totuşi suferinţa cu cât este mai 
mare cu atât înfrăţeşte şi uneşte mai 
mult.

Leproşii din evanghelie, în cum
plita suferinţă şi chin cc topeşte zi de 
zi trupul lor osândit, se apropie unul 
de altul, se mângâie şi se unesc.

Mâi mult, în sufletul lor se ridică 
o putere nouă: credinţa că numai Fiul 
lui Dumnezeu îi va p itea tămădui.

Domnul străbatea ţinutul dintre 
Samaria şi Galilea. La intrarea în oraş, 
cei zece leproşi, de departe, cum po
runcea legea, cu credinţă şi durere str- 
gau: „huse, învăţătorul', fie-ţi milă 
de noi\

Bieţii oameni nu socoteau mai pe 
jos bunătatea Domnului decât puterea 
sa, ca să-i vindece de cumplita lor su
ferinţă.

Vocea şi înfăţişarea lor ar îî în
muiat o inimă de piatră, dar bunătatea 
lui Dumnezeu !

Mântuitorul le pune la încercare 
credinţa: „Mergeţi şi vă arătaţi preo
ţilor■.

Nici vindecare, nici sfat, nici fă
găduinţă nu primesc leproşii. Noi sun
tem porniţi a crede că ei erau acum 
osândiţi şi de Dumnezeu, dar „încre
derea şi credinţa în El, dau acestor 
leproşi puteri să asculte cuvântul lui 
Isus“. Leproşii pornesc la preoţi, dar 
credinţa lor în puterea lui Isus nu se 
stinge. Nici n’au ajuns să-i vadă preoţii, 
şi minune! S’au vindecat.

Pe drum, numai unul singur dintre 
ei, mânat de un adânc sentiment de 
recunoştinţă fată de binefăcătorul-său, 
s’a întors, aruncându-se cu faţa la pă
mânt, după obiceiul din răsărit, şi a 
mulţumit Domnului.

Faţa luminată de bucurie şi vocea 
potolită de tristeţe a Celui ce vinde
case doar în aceeaşi clipă zece leproşi, 
întreabă: „Oare nu s’au vindecat zece? 
Unde sunt cei nouă? Nu s’a găsit să 
aducă mulţumire decât unul singur de 
neam străin?

închei CHvântul din Ziua Domnului 
cu acestea :

Tot credinţa în puterea Iui Dum
nezeu ne va izbăvi şi pe noi din sufe
rinţele de azi. Am înfăţişat durerea le
proşilor şi credinţa lor ca să ne arun
căm împreună cu ei la picioarele Dom
nului. Nu-i chin, nici durere mai mare 
ca a leprosului, dar şi aceasta, prin 
puterea cea mare a credinţei, a fost 
alungată.

Ia pildă din suferinţa şi credinţa

Primim următoarele informatiuni 
asupra presei din Ardealul de Nord:

Am găsit potrivit ca acuma la 
sfârşit de an să facem ceea ce se cheamă 
numărătoarea bobocilor. Rostui şi cali
tatea rodului vor fi cântărite de noi nu
mai în măsura în care ne credem în 
dreptul s’o facem.

Vieata noastră culturală de aici e 
strâns legată de cele trei organe de pu
blicitate:

1. Vieaţa Ilustrată. In vechiul 
făgaş croit de V lădica N ico lae , e re
vista noastră. In împlinirea telului a- 
les a contribuit dela reapariţie cu fie
care număr la realizarea renivelării 
producţiilor culturale atât prin conţinu
tul ei, cât şi prin gustul artistic şi con- 
diţiunile tehnice desăvârşite în care a 
ţinut să-şi continue activitatea.

*
2. „Tribuna A rdealului“. Singu

rul cotidian al nostru e un adevărat 
„fac toturn“, care caută să satisfacă di
feritele trebuinţe ivite. Pe lângă partea 
politica informativă, paginile: coopera
ţiei, a bisericei, a satului, apar o- 
dată pe săptămână şi astâmpără după 
posibilităţi, necesităţile de prim ordin. 
De mare însemnătate, prin însăşi faptul 
că apare zi de zi, - pag. Graiu şi Suflet 
Românesc — ţine locul unei adevărate 
reviste. încă în primele numere ale a- 
cestei pagini s’a făcut loc creaţiilor ori
ginale care Ia început abundau în ver
suri. S’au găsit naturale aceste mani
festaţii spirituale tinereşti, şi s’a dove
dit justă această înţelegere. La sfârşitul 
anului 1942 putem menţiona volumele 
de versuri: „Ogorul gândului“, „Vâslind 
pe apele destinului“ şi „Psalmii neli
nişte“, rodul plin de sâmbure al ti
nerilor ce au crescut împreună cu ta
lentele lor în coloanele acestei pagini. 
Proza literară, nuvelistica, esseurile ori
ginale în decursul acestui an au înce
put să înlocuiască reproducerile pen
tru ca în ultimile luni ale anului să în
tâlnim zilnic bucăţi semnate de d-nii

După stratul gros de zăpadă, 1 
bun apărător al semănăturilor peste | 
iarnă, pământul va avea umezeală 
suficientă, aşa că lucrările la câmp 
vor trebui începute cât se poate 
mai curând.

După topirea zăpezii, îndată 
ce se va putea lucra în câmp, se 
va semăna grâu de primăvară.

Grâul de primăvară încolţeşte 
la o căldură de 3 —4°C., iar tim
pul mai rece îi grăbeşte creşterea. 
Semănat în mustul zăpezii se coace 
mai repede şi dă şi recolte mai 
bune.

După grâu, în mustul zăpezii, 
urmează să fie semănată mazărea.

După mazăre se va semăna 
inul care cere umiditate ridicată 
ca să poată să răsară. Apoi ur
mează orzul şi ovăzul. Aceste 
plante au seminţele îmbrăcate în 
pleve şi pentru ca să încolţească 
bine şi repede au nevoie de apă 
mai multă în pământ. Ovăzul cere 
deasemenea mai multă apă ca să 
poată să crească bine şi dacă îl 
semănăm de vreme se înrădăci
nează bine şi dă recolte bune.

îndată ce am isprăvit cu se-

celor zece leproşi, dar nu nesocoti da
rul lui Dumnezeu ca cei nouă. întoar
ce* te şi mulţumeşte lui Dumnezeu.

Să nu crezi că numai cei nouă au 
fost nerecunoscători. Nu ! Numărul lor 
a crescut, puterea păcatului a cuprins 
pământul.

F. Păcurariu, Ion Cherejan, Valentin 
Raus, Iosif Moruţan, Victor Ilieşiu, I. B. 
D„ Mihail Pop, etc., etc. Cu alte cuvinte 
s’a ajuns Ia o reliefare de elanuri cre- 
iatoare, reliefare ce o poate observa 
orice cititor, care urmăreşte lucid as
pectele culturale nord-ardelene. Este 
imposibil să se ajungă la o completă 
nivelare a valorilor pe altă cale decât 
aceea a unei munci înverşunate şi a 
unei înţelegeri — de aceea şi de-astă- 
dată ţinem să mulţumim celor ce ne-au 
priceput străduinţele, ne-au sprijinit mo
raliceşte sau au colaborat şi vor cola
bora pe mai departe cu noi în dorinţa 
de a contribui la păstrarea şi întărirea 
etnicului românesc.

*

3. „Săptăm âna“. Gazeta din 
Bistriţa, deşi continuă o tradiţie lo
cală a trebuit să depăşească hotarul 
graniţei năsăudene. O foaie pe înţele
sul tuturor, e mărturia avântului, a nă
zuinţelor spre lumină şi cu pag. „Stâlpi 
de cremene“ care apare săptămânal, 
contribue în modestia ei cu o mare 
piatră la zidirea altarului spiritualităţii 
noastre.

Evenimentul anului l-a format „Ex
poziţia colectivă“ a pictorilor: Abrudan, 
Cornea, Harşia şi Şorban (23.1. 8. II.). 
Datorită preţiosului sprijin al d-lui prof. 
Dr- Emil Haţieganu, s’a ajuns la reali
zarea acestei afirmări, a acestei dife
renţieri de activitate culturală care ne 
lipsea şi care a dus apoi la o înfăp
tuire şi mai fericită odată cu apariţia 
„Colecţia, Artiştilor din Transilvania de 
Nord“. A fost o adevărată luptă dată 
cu greutăţi de tot felul pentru obţinerea 

! unui loc cât de modest în inventariul 
valorilor artei noastre, o luptă în urma 
căreia par a nu fi întârziat să se ivească 
roadele şi d-l Şorbairîn darea de seamă 
din numărul de Crăciun al „Tribunei“ 
ne anunţă putinţa de a întâlni cu oca
zia unei noi expoziţii, imaginea 
întreagă a artelor noastre plastice 
de aici.

mănatul ovăzului şi orzului, se va 
semăna lucerna, trifoiul, măzări
chea şi plantele de nutreţ ierboase.

Lucerna se seamănă de vreme, 
răsare repede, creşte bine şi chiar 
în acelaşi an se pot obiine 2 co- 
situri.

Măzărichea semănată de vreme 
dă o recoltă mai mare de nutreţ 
şi creşte mai înainte, dându-ne 
astfel putinţa să pregătim pământul 
pentru cultura grâului de toamnă.

După toate aceste plante, ur
mează să se samene floarea soa
relui. Seminţele de floarea soare
lui au coaja tare şi cer o ume
zeală mare pentru a putea încolţi. 
In unele părţi floarea soarelui se 
seamănă în toamnă târziu. In tim
pul iernii coaja seminţei se înmoaie 
iar în primăvară răsare bine şi 
creşte din plin. De aceea floarea 
soarelui trebueşte semănată în pri
măvară printre cele dintâi plante.

Prin urmare se vor semăna 
plantele în ordinea următoare : grâul 
de primăvară, mazărea, inul, orzul, 
ovăzul, lucerna, trifoiul, măzări
chea, plantele de nutreţ ierboase 
şi floarea soarelui.

Recunoştinţa este azi o floare rară 
a sufletului. Ea este însă podoabă 
scumpă.

In iarna cea grea a zilelor noastre 
şi în cumplitul îngheţ al atâtor păcate, 
n’o lăsa să se ofilească.

Pr. loan Scurta

Din lumea Iartă
Bugetul de războiu al Sta

telor Unite pe 1943
Amsterdam. (Rador). După cum a. 

nunţă Serviciul de informaţii al Statelo 
Unite, preşedintele Roosevelt a prezen* 
tat Congresului bugetul de războiu pe 
exerciţiul 1943, ce începe delà 1 Iulie 

Cifra bugetului se ridică la 100 
miliarde dolari.

In cursul desbaterilor d-l Roose
velt a anunţat că cheltuielile lunare 
pentru războiu după Pearl Harbour au 
necesitat 2 miliarde dolari, dar că ele 
trec actualmente cifra de 6 miliarde 
dolari şi vor necesita în exerciţiul 1944 
în mijlociu peste 8 miliarde dolari.

Unii consideră acest program drept 
fantastic.

„Răspunsul meu — a declarat 
textual d-l Roosevelt — este că acest 
program poate fi executat“.

Fixarea bugetului de războiu pen
tru 1942—43 la 100 miliarde dolari în
seamnă o scădere în mijlociu a consu
maţiei civile cu 25 la sută.

Măsuri de apărare pasIvA 
In întreagă Turcia

Ankara (Rador). Agenţia „Ştefani* 
află din izvor oficial că stingerea lu
minilor în întreaga Turcie este obliga
torie dela orele 21 până la 5 dimineaţa.

Un nou pact Intre China 
Anglia ţi Statele-Unlte

Se. transmite prin Agenţia D.N.B.
Serviciul Britanic de informaţii a- 

nunţă că ia Londra s’a încheiat un pact 
între guvernul britanic şi China lui 
Ciang-Khai Shek, prin care Anglia re
nunţă la drepturile sale de extraterito- 
rialitate asupra Chinei.

Radio Londra comunică deasemeni 
că un pact asemănător a mai fost în
cheiat de către Ciang-Khai Shek şi cu 
Statele Unite.

Afirmarea naţionali a 
Slovaciei

Agenţia D. N. B. transmite din 
Bratislava următoarea informaţie îmbu
curătoare :

D-l Medridi ministrul economiei 
naţionale al Slovaciei într’o cuvântare 
ţinută la Presau a declarat că poporul 
slovac, în tot cursul istoriei sale, n*a 
cunoscut niciodată o atât di puternică 
afirmare naţională şl o atât de deplină 
independenţă politică şt culturală, ca sub 
egida statului independent slovac.

Vorbind despre războiul bolşevis
mului, oratorul a subliniat că el este o  
luptă dusă de popoarele Europei pentru 
dreptate şi civilizaţie.

ani de luptă românească are

„BSZETa MILVaiUEi'*

Reviste şi ziare
«Ţara» ş t »Ardealul»

adică d-l Liviu Ardeleanu şi d-l Romeo 
Dăscălescu s’au angajat într’o polemică 
pe tema „poeţilor tineri ai Ardealului“ 
a „criteriilor estetice de judecare a 
operilor lor“...

Ne întrebăm: Cui prodest? — nu 
polemica ci tonul în care se duce. Cu 
aprecieri ad personam, pline de tot 
felul de drăgălăşenii, obiectivitatea nu 
mai poate fi un titlu de mândrie al 
autorilor încăieraţi.

Orânduirea plantelor la semănatul îa primăvară
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Conferinţele pentru muncitori
organizate de

isoclationea culturală „âstra“ şl Muncă şi Lumină
Prof.i Fam ilia rom ânească şi comu
n ita tea  naţională.

Jurnal sonor, Copiii lucrătorilor 
(217 m.) Mama şi copilul (249 m.) Lu* 
pul şi cei 7 iezi (309 m.)

La 7. III. 1943 D-l Oniţiu Florin. 
Ing: P regătirea  şi îndrum area p ro 
fesională.

Jurnal sonor, Oameni şi maşini 
(490 m.) Şcoală de meşteri pentru lucru 
manual (251 m.) Şcoala specialistului 
(297 m.)

La 14. III. 1943 d-l Aurei Nistor 
Protopop : M orala creştină.

Jurnal sonor, Credinţă şi frumu
seţe (453 m.) Paştele în Tirol (578 m,) 

La 21. III. 1943 D-l Dr. Suciu Va
lentini Rostul şi im portan ţa  asigură
rilo r sociale.

►

La 17 I. 1943 D-l ion Bozdog, Prof.i 
M uncitorim ea şi id ea lu l naţional.

Filme culturale.
Jurnal sonor, Pământul patriei 

1275 m.) Patria în uzină (305 m.)
' La 24 1.1943 D-l Nie. Baboie Prof. 

Unirea dela 1859.
Jurnal sonor, Tineretul veacului 

Í45C m.) Prin noi înşine (398 m.)
La 31. I 1943 D-l Aurel Manea, 

Inspector Regional al Muncii î P roble
ma m uncitorească văzută p rin  p riz 
ma legilor.

Jurnal sonor, Unelte vii. (410 m. 
Femeia în război (276 m.)

La 7. II. 1943 D-l Dr. Vaier Stin~ 
.ghe, medic : Cunoştinţe generale de 
igiena.

Jurnal sonor, Tineret sănătos - po
por puternic, (700 m.) Paradisul copi
ilor Í356 m )

La 14. II. 1943 D-l I. Colan. Prof• 
Redactorul „Gazezei Transilvaniei“* 
Războiul şi m uncitorim ea noastră.

Jurnal sonor, Soldaţii de mâne, 
|5!4 m.)

La 21. II. 1943 D-l /. Gârbacea, 
Profesor u n i v P reţurile  p ie ţii şi mor 
tivele fluctuaţiilor.

Jurnal sonor, Lupta pentru pâne 
(380 m ) Recolta germană în conserve
(330 m.)

La 28. II, D-na Valeria Căliman.

Jurnal sonor, Atelierele germane 
(500 m.) Expoziţia din Minchen 306 m.) 
1931.

La 28. III. 1943 D-l Dr. Colbazi 
Emil medic: A părarea  contra bolilor 
venerice.

Jurnal sonor, Sănătatea nu este 
ceva întâmplător (353 m.) Lumină, mai 
multă lumină (557 m.)

La 4. IV. 1943 D-l Dr. Căliman 
Nicolae : G ospodăria modei a  mun
citorului şi sănăta tea  lui.

Jurnal sonor, Copiii noştri, viito
rul nostru, (384 m.) Tineretul munceşte. 
(591 m)

Sfinţirea Steaplni 
Şcoalel de Misionare 
dela Braşov

In ziua de 1 Ianuarie a. c. Şcoala 
de Misionare dela Braşov-Stupini, şi-a 
sfinţit steagul în cadrul unei solemni
tăţi, care a impresionat. Parohul bise
ricii, Păr. Constantin, a ţinut o vorbire, 
preamărind eforturile personale, pe care 
le face Mareşalul Conducător, pentru 
înviorarea vieţii religioase în Ţară.

Doamna Sanda I. Matei, organi
zatoarea Şcolilor de Misionare şi con
ducătoarea primei şcoli dela Braşov, 
a expus ţelurile urmărite de şcoală şi 
a adus la cunoştinţă poporenilor hotă- 
rîrea de desfiinţare pe ziua de 1 Ia
nuarie a. c. a tuturor sectelor, care mai 
funcţionează şi trecerea tuturor averi
lor lor, acumulate în cea mai mare 
parte din surse străine de neam in pa
trimoniul Statului.

Eleva-Misionară Victoria Santini a 
făcut legământul elevelor ca să-şi în
chine întreaga vieaţă lui Hristos iar apoi, 
in cor, s'a cântat imnul şcolii „Cu noi 
este Dumnezeu", după care, în formaţie 
de defilare, steagul a fost dus şi ridi
cat pe frontispiciul central al şcolii 
ca un simbol şi îndemn la muncă ne
precupeţită pentru folosul neamului şi 
al bisericii.

Solemnitatea a avut loc în ca
drai strict al şcolii.

Militare
Oamenii care au fost prezenţi la 

Hevizuirea Medicală în 11—15 Nov. 
1942 la Cercul Teritorial Braşov şi care 
n’an primit până In prezent „Ordinul de 
Lăsare la Vatră“ cu rezultatul clasărei, 
se vor prezenta la Cerc spre a-1 primi 
în orice zi la ora 11.

Cei care nu pot veni la Cerc, se 
vor prezenta la Şeful Postului de Jan
darmi care va cere dela Cerc ordinul 
In cauză cu raport individual, arătând 
numele şi pronumele, data naşterii şi 
domiciliul exact al celui în cauză.

Cei care nu vor poseda Ordinul 
de lăsare la Vatră până la 1 Febr. 1943 
v o t  suferi rigorile Legii.
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Plafa furnizorilor Sfatului prin C.E.C.
O mare reformă a casieriilor publice

0  serie de măsuri administrative 
ce vădesc un desvoîtat spirit înnoitor, 
au pregătit pentru 1 Ianuarie 1943 in
troducerea sistemului de plată a fur
nizorilor Statului prin C. E, C.

Numai câteva zile, aşa dar, ne 
despart de timpul când furnizorii tre
buiau să aştepte întocmirea ordonanţe
lor, sosirea acreditivelor, să facă ne
numărate drumuri şi să piardă timp 
preţios pentru a intra în posesia drep
turilor lor. Un formalism complicat a 
stăpânit vreme îndelungată sistemul de 
plată al furnizorilor, cu greutăţi pe 
care nu ţinem a le mai aminti.

Dar grija cu care statul urmăreşte 
modernizarea şi simplificarea adminis
trativă a adus şi aici reforma menită a 
înlătura toate neajunsurile.

Astfel legea Nr. 544/942 comple
tată cu regulamentul respectiv cu con
venţia dintre Ministerul de Finanţe şi 
cu jurnalele Consiliului de Miniştri, a 
stabilit ca începând delà 1 Ianuarie 
1943, plata cheltuielilor care depăşesc 
valoarea de 200.000 lei, pentru lucrări, 
transporturi de materiale, chirii, furni
turi de tot felul şi rate contractuale, să 
se facă de Ministere, Provinciile Buco
vina şi Basarabia, regiile publice comer

ciale, casele autonome, administraţiile 
comerciale şi direcţiile speciale, în mod 
obligatoriu numai prin virament în cre
ditul unui cont al beneficiarului la Casa 
Naţională de Economii şi Cecuri Poştale.

Plăţile pentru cheltuielile sub
200.000. lei pot fi făcute facultativ prin 
virament.

 ̂Din aplicarea acestui sistem de 
plată rezultă un întreit număr de avan- 
tagii pentru furnizori, Stat şi econo
mia naţională.

Intr’adevăr, cei dintâi care vor 
avea de câştigat vor fi furnizorii.

Pentru ei se termină definitiv cu 
drumurile inutile, cu pierderea de timp 
şi alte neplăceri. Un extras de cont 
delà C. E. C. îi va înştiinţa, de acum 
înainte că suma datorată de Stat le-a 
fost trecută în contul respectiv.

Asupra acestor sume intrate vor 
putea dispune fie retrăgându-le, fie 
dând mai departe dispoziţii de plată 
către cei cărora, la rândul lor, le da
torează sume de bani.

Caracteristica principală este prin 
urmare automatismul plăţii şi uşurinţa 
ce decurge din folosirea contului de cec.

In al doilea rând statul şi întreg 
aparatul administrativ dobândesc prin

noul sistem simplificări considerabile 
economia de timp şi de personal, ceea 
ce va ajuta autoritatea publică să pro
greseze şi în această direcţie.

Pe de altă parte mişcarea sume
lor făcându-se fără deplasarea efectiva 
a numerarului, se înlătură toate riscu
rile şi greutăţile rezultând din mani
pulare, ca şi even tualele imobilizări de 
sume în casele administraţiilor finan
ciare.

In sfârşit, plata furnizorilor Sta
tului prin C.E.C., are pentru economia 
naţională o importanţă covârşitoare.

Desvolfarea ce se dă plăţilor fără 
numerar susţine tăria monedei, şi ac
tivează piaţa, comprimându-se în ace
laşi timp emisiunea fiduciară.

Toate aceste avantagii vor avea 
drept urmare întărirea prestigiului Sta
tului şi al organismelor publice în faţa 
furnizorilor săi, înlesnindu-se contrac
tarea şi executarea furniturilor în viitor.

Din toate punctele de vedere, pria 
urmare, reforma desăvârşită în acest 
început de an prin iniţiativa Statului 
şi cu ajutorul C.E.C.-ului, trebue con
siderată ca un fapt constructiv, menit 
a contribui la susţinerea intereselor 
generale ale ţării.

Verificarea sirenelor 
de alarmă la Braşov

Comandantul Zonei A. P. Bra
şov comunică : r

In ziua de 20 Ianuarie 1943 
între orele 9-14 organele Apărării 
Pasive ale Municipiului şi judeţu
lui Braşov, vor procedk la verifi
carea una câte una a tuturor sire
nelor de alarmă prin sunete scurte 
de câteva secunde.

Se va face verificarea sirene
lor Municipiului Braşov şi a tutu
ror sirenelor dela toate întreprin
derile Municipiului şi din judeţul 
Braşov.

După verificarea fiecărei si
rene, se va face o verificare a tu
turor sirenelor deodată, prin un 
sunet lung de 1 minut.

Publicul este înştiinţat pe a- 
ceastă cale să nu se alarmeze din 
cauza acestor semnale.

Eventuale alarme reale se vof 
transmite ca până acum prin su
nete modulate cu o durată de 1 
minut.

y Primăria comunei Prejmer 

No 56 I 1943.

PUBLICAŢIUNE
Târgul de ţară din comuna Prej

mer, judeţul Braşov, se va ţine în zi* 
lele de;

3 Februarie 1943 târg de vite.
4 Februarie 1943 târg de marfă. 
Prejmer, la 11 Ianuarie 1943,

Primăria Prejmer.

Cinema „Astra“
Dela 16 lan.

după motivele romanului 

„Meine Frau Teresa11
de ELLEN FECHNER

cu: Hans Söhnker 
Elffie Mayerhofer 
Mädy Rahl

Regia:

Minr Maria Habenalt
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Informaţi uni
Abonamente de sprifin

Ion I. Lapedatu, Bucureşti Lei 2000 
Dr. Ionel Maior, Sibiu 1000
Dr. Sír bu Paul, medic. Turda 1500 
Paul Nedeicovicif advocat 

Bucureşti Lei 1000
Dr. Biacu Ioan, adv., Blaj 500
Dr. Florian PopOYici, prim- 

medic, Craiova Lei 1000
Constantin Bursan, Bucureşti 1000 
Maior Camil Piso, Braşov 1500 
Preot Olimpiu Rusu, Sita 

Buzăului Lei 1000
Dr. Augustin Raţta, adv.,

Turda Lei 500
Preot D. Lungulescu, Tismana 500 
Basil Perţia, farmacist,

Feldioara Lei 1000
Dr. Eugen Bianu, Bucureşti 1000 
Dr. Nicolae Dancu, Braşov 500 
Dr. Teodor Sbarcea, medic,

Braşov 500
Dr. Aurei Voi na, conf. univ. 

Bucureşti 1000
*

Dela Universitatea liberă 
Muncitorească

Duminecă, 17 Ianuarie orele 11.30,
4 va vorbi ia Universitatea liberă Munci

torească d-1 prof. I. Bozdog despre Mun
citorimea şi idealul naţional.

*

Conferinţele Extensiunii 
Academice

r Deoarece lucrările de reparaţii 
la Camera de Comerţ sunt încă în curs, 
conferinţele Extensiunii Academice vor 
continua să se ţină, contrar anunţului 
dinainte de Crăciun, tot în sala festivă 

. a Liceului Şaguna şi anume în fiecare 
zi de sâmbătă la  ora 4 p. m.

Sâmbătă în 16 Ianuarie crt. va 
vorbi d-1 Conf. A. Tătaru despre: Ţă
rănimea in ştiinţa economică.

*

Adunarea generală a 
Crucii Roşii

Crucea Roşie Filiala Braşov îşi 
ţine Adunarea Generală ordinară du
minecă 17 Ianuarie 1943 ora 15 în sala 
Sfatului (Piaţa Libertăţii 1) cu orice nu
măr de membri prezenţi.

Timbru pentru impo-
litui excepţional

Se aduce la cunoştinţa d-lor co
mercianţi, industriaşi şi orice contribua
bil din raza judeţului Braşov, că se gă
sesc timbre de impozitul excepţional 
5% de un leu, aşa că firmele în cauză 
în viitor sunt obligate a întrebuinţa nu
mai astfel de timbre pentru completare, 
cunoscând că dacă vor mai întrebuinţa 
timbre fiscale, vor fi sancţionaţi con
form legii.

*

Bucuria săracilor
în preajma sărbătorilor Crăciunu

lui Reuniunea Sf. Maria a Femeilor gr. 
catolice din Braşov a distribuit copiilor 
şi familiilor sărace, în majoritate refu- 
giâţi, o mulţime de daruri : ghete, hăi
nuţe, ciorapi, făină, mere, nuci etc. — 
adunate prin hărnicia membrelor Reu
niunii.

Cuvinte calde, evocatoare de zile 
mai senine şi de mari nădejdi într’un 
viitor mai liniştit a rostit d-1 E. Boşca 
Măiin.

Un cuvânt duios a adresat copii
lor şi mamelor încercate, prezidenta 
Reuniunii D-na Felicia Ing. Pop.

In numeie celor ajutaţi a mulţu
mit d-1 protopop Aurel Ghilea.

Frontul diplomatic
întrevederea dintre Mareşalul Antonescu şi 

Fuehrerul Hitler
Atenţia cercurilor militare, econo

mice şi politice mondiale este îndreptată 
spre cea de a 6-a întrevedere pe care 
Mareşal Antonescu a avut-o cu 
Fuehrerul Adolf Hitler. întâlnirea 
celor doi conducători de popoare, în 
învălmăşeala atâtor svonuri şi atâtor 
evenimente, limpezeşte odată mai mult 
raporturile de prietenie bazată pe aceleaşi 
interese de vieaţăşi subliniază în acelaşi 
timp aportul pe care naţiunea română 
îl aduce în formidabila încleştare de 
forţe armate. Definirea dată luptei pe 
care o purtăm în răsărit nu s’a schimbat 
cu nimic. Dela început am pornit pentru 
desrobirea gliei şi fraţilor şi vom merge 
până la urmă pe acelaşi drum al since
rităţii şi sacrificiilor. Acum un an şt 
jumătate strămoşii ne ordonau din mor
minte să fim la înălţimea numelui pe 
care-l purtăm. La glasul lor se asociază 
azi glasul eroilor actualului războiu. 
Suntem convinşi că la capătul străda
niilor noastre ne aşteaptă o lume nouă, 
Iată pentru ce întâlnirea dintre cei doi 
bărbaţi pe care providenţa i-a aşezat 
în fruntea popoarelor lor capătă în 
ţara noastră o semnificaţie deosebită.

Relatarea acestui eveniment de im
portanţă mondială a căpătat o deosebită 
amploare. Astfel Agenţia „Radorli co
munică: Fuehrerul a primit la Cartierul 
său general pe Mareşalul Antonescu, 
Conducătorul Statului Român. La între
vederea care a decurs în spiritul priete
niei şi al frăţiei de arme oferită în lupta 
care uneşte cele două popoare, au luat 
parte d-nii : I. von Ribbentrop, ministrul 
de afaceri străine al Reichutui şi prof. 
Mihail Antonescu, vice preş. Consiliului 
de miniştri care însoţeau pe Conducă
torul Statului Român. La convorbirile 
militare au luat parte: din partea Ger
maniei mareşalul Keitel, generalul Zeizler, 
şeful Statului Major General şi generalul 
Jold; iar din partea României generalul 
de divizie Dobre, ministrul înzestrării 
armatei şi generalul de divizie Steflea, 
Şeful Marelui Stat Major Român.

Ce s’a discutat
Conversaţiile au avut drept subiect 

chestiunile ce interesează lupta celor 
două popoare şi asupra conducerii ho- 
tărîtă a războiului contra duşmanului 
comun pană la victoria totală a ar
melor noastre. S’a constatat o înţelegere 
deplină şi un acord desăvârşit de păreri 
cu privire la continuarea războiului pe 
tărâm politic, militar şi economic. Din 
aportul militar şi economic al României 
va răsări realizarea celui de al treilea 
deziderat : politic. Acest punct este în 
sufletul fiecărui bun Român şi pentru 
realizarea lui ne sacrificăm până 
la capăt. . .

Cu prilejul întâlnirii dintre Mare
şalul Antonescu şi Fuehrerul Adolf 
Hitler, Conducătorul Statului Român şi 
vice preşedintele Consiliului de minştri, 
d-1 Mihai Antonescu, au făcut o vizită 
şi ministrului de externe al Reichului, 
d-1 von Ribbentrop, cu care au avut 
o întrevedere finală. Conducătorul Sta
tului nostru şi vice preşedintele guver
nului au fost însoţiţi în călătoria lor, 
în afară de personalităţile militare ară
tate, şi de d-nii : general Rozin, d. Răz
meriţă, secretarul general al ministerului 
de finanţe, col. Pop şi col. Davidescu, 
d. Antóniádé, director generar al minis
terului economiei naţionale, col. Gheor
ghe, ataşat militar la Berlin, von Killin- 
ger, ministrul Germaniei la Bucureşti 
şi generalul Hauffe, şeful misiunei 
germane în România.

Ce scriu ziarele germane
Ziarele germane, ocupându-se pe 

larg despre întrevederea Mareşal Anto- 
nescu-Hitler, adaogă comunicatului ofi
cial comentarii proprii, subliniind per
fecta concordanţă dintre cele două ţări.

Astfel, „Deutsche Allgemeine Zei
tung“, caracterizează primirea făcută 
Mareşalului Antonescu şi a însoţitorilor 
săi drept manifestarea alianţei de ne- 
sdruncinat dintre Reichul german şi Re
gatul României în luptă şi victorie. Cele 
două ţări, adaogă ziarul, nu numai că 
au recunoscut primejdia bolşevismului, 
dar din cauza vecinătăţii lor imediate 
cu Uniunea Sovietică, ele sunt ex
puse în modul cel mai direct primejdiei 
ce venea dinspre stepă. Recunoaşterea 
acestei primejdii pentru corpul şi avu
tul popoarelor şi statelor lor, le-a pus 
în mâni armele, făcându-le astfel prota
gonistele eliberării Europei.

Grandioasa contribuţie a 
României

Ziarul subliniază în coatiauare 
contribuţia României în marea luptă 
de existenţă a Europei, contribuţie 
apreciată pe deplin de Germania. 
Această contribuţie, relevă 1a rân
dul său „Berliner Lokalanzeiger“, este 
constituită de faptele de arme ale 
trupelor române din sectoarele ope
rative ale frontului de răsărit, pre
cum din şi aportul important adus de 
industria română în ce priveşte 
conducerea economică a războiului.

Poztjfâ României in noua
Europă

Privitor la convorbirile celor doi 
bărbaţi de Stat, se declară în cercurile 
competente germane că, aceste convor
biri s’au extins la multilateralele pro
bleme din punct de vedere politic, mi
litar şi economic în legătură cu parti
ciparea României la războiu şi comu
nitatea sa de soartă cu Axa şi Europa. 
A fost vorba de una din acele luări de 
contact care au loc din când în când 
între personalităţile conducătoare ale 
popoarelor unite pentru clădirea Euro
pei şi pentru apărarea ei împotriva pri
mejdiilor ce o ameninţă. Contribuţia 
României în lupta comună împotriva 
bolşevismului este apreciată la Berlin 
în mod deosebit nu numai din punct 
de vedere militar, ci şi prin participa
rea sa economică. Toate problemele au 
fost reglementate în spiritul colaborării 
credincioase şi a prieteniei dintre cele 
două naţiuni, fie că a fost vorba de 
participarea trupelor române, fie  că a 
fost vorba de contribuţia care este foarte 
importantă, avându-se în vedere marea 
bogăţie a solului român în produse agri
cole şi minerale.

Lipsa recepţiilor protocolare
întâlnirea care a avut Ioc a fost 

lipsită de recepţiile protocolare, progra
mul vizitei caracterizându-se în mod 
esenţial prin întrevederi de lucru cu 
obiective precise. Fuehrerul a primit pe 
Mareşalul Conducător într’o gară din 
imediata apropiere a Cartierului Gene
ral. Este interesant de ştiut că întreve
derea de acum este a şasea de când 
cei doi bărbaţi politici se cunosc şi a 
treia de când România poartă războiul 
alături de Germania. Prima întrevedere 
în timp de războiu a avut loc în ziua 
de 6 August 1941, când Fuehrerul a 
înmânat personal Mareşalului Antonescu 
„Crucea de cavaler al Crucei de Fer“ 
după eliberarea Basarabiei şi Bucovinei, 
iar cea de a 2-a a avut loc la 11 Fe
bruarie 1942 tot la Cartierul General.

de M ardare  M aieescu

Nădejdi Îndreptăţite
întrucât întrevederea a avut loc în' 

prezenţa principalilor colaboratori at 
celor doi oameni, în mâna cărora se 
află destinul a două popoare, s'a dis
cutai\ precum se comunică şi chestiuni de 
ordin politic. Fie ele chestiuni de ordin 
politic intern sau extern, cele două na
ţiuni sunt hotărîte să meargă alături 
până la victoria deplină.

Recunoaşterea aportului nostru militar 
economic şi politic, ne îndreptăteşte să 
credem în triumful cauzei pentru care: 
ne batem. . .

Situafla pe fronturi
In sectorul central al frontului de 

răsărit s’au dat în ultima vreme contra
atacuri care au avut drept rezultat re
cucerirea unei părţi din terenul pierdut 
atât la Veliky Luld cât şi în cotul Do
nului. Cel mai important rezultat obţi
nut de forţele germane şi române în 
această parte a frontului este, de sigur, 
tăierea comunicaţiilor unui corp sovie
tic care reuşise să treacă Donul înghe
ţat şi care a fost astfel complet izolat 
de grosul forţelor sovietice. Distrugerea. 
lui este în curs.

Se precizează că centrul de greu
tate al presiunei sovietice se află tot 
în sectorul delà Stalingrad, unde Ruşii 
au aruncat în luptă forţe considerabile*. 
In ultimile două zile a fost distrus în acel 
sector un număr de 254 tankuri sovie
tice, care, adăogate la numărul celor 
pierdute în ofensiva care a început la 
19 Noemvrie, jface ca totalul tankurilor 
pierdute să treacă de 6000. Luptele din 
sectorul sudic, cu excepţia teatrului de 
lupte din Caucaz, este un războiu de 
uzură care pricinueşte bolşevicilor pier
deri ireparabile. La Veliky Luki, luptele 
pentru ocuparea acestui important cen
tru sunt în continuare. Trupele germane 
au reuşit să izoleze pela Est toate for
ţele sovietice şi să le pună în imposi
bilitate de a mai comunica cu spatele 
frontului. Aceste trupe deşi încercuite 
ele presează asupra oraşului pentrucă 
dispun de rezerve considerabile.

întorsătura pe care a luat-o lup
tele din acest sector se datoreşte fap
tului că Ruşii nu ştiu să exploateze pe 
teren succesele parţiale pe care le re
purtează. Prin atacuri simultane din 
flancuri, trupele germane au reuşit să 
reteze dela bază aceste coloane înain
tate şi să le încercuiască, fără ca ele 
să se fi putut apăra cu eficacitate. In 
stepa Kalmukiei, în regiunea dintre Te
rek şi Kuma, un corp blindat german a 
pus pe fugă un corp sovietic de blin
date care a refuzat să angajeze lupta. 
In sectorul Treku-lui, forţele germane 
şi române au reuşit să izoleze şi să 
distrugă trupe sovietice care se infil
traseră în spatele frontului.

In sectorul de Nord al frontului, 
trupele finlandeze au respins nume
roase atacuri sovietice pricinuindu-le 
acestora grele pierderi.
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